שר החקלאות יאיר שמיר בשיחה לקראת ועידת קנט 2013 שהתקיימה ב-20 במאי 2013

מה החשיבות  שממשלת ישראל מייחסת לענף החקלאות?
קודם כל ברוכים הבאים לכל משתתפי הוועידה אני מאוד מברך על כך ש"גלובס" והקרן ל"נזקי טבע" החליטו לקיים התכנסות או כינוס או ועידה בתחום החקלאות. אני חושב שיש מקום רחב וגדול גם בכלכלה וגם במדע לעסוק בזה בפרט שמרבית אומות העולם הבינו שהעולם צועד לקראת איזשהו שינו במקורות של מזון טרי וגם לא טרי לאוכלוסייה. ישראל כמדינה שחיה על סף המדבר עם קשיים לא פשוטים מבחינה חקלאית סוגי אדמות, מדבר, חוסר ומים עוד השכילה לאורך השנים להתמודד עם הקשיים האלה ולפתח פה חקלאות מוצלחת ועם הרבה מאוד יכולות. 

איך כל זה בא לביטוי?
היום התפיסה היא לפחות זה לנצל את הקיים הכי טוב שאפשר. כאשר הפריסה ההתיישבותית היא בעצם תולדה של שיקולים ביטחוניים לאורך השנים. שיקול של פיזור אוכלוסין, סיקול של קליטת  עלייה וישובים נטעו במקומות שאפשר היה לעשות זאת. לאורך השנים החוכמה הישראלית והאילתור הישראלי כל מקום ומקום נלחם לשפר ולעשות יותר טוב ממה שהיה. אבל לא בהכרח חיפש מקום שונה ממה שהוא ישנו היום. ולכן ישוב שבשנות ה-50 היה במקום פנטסטי יכול להיות שהיום הוא מקום פחות טוב. יישוב שפעם היה בספר כרגע הוא בלב הארץ. או ישוב שפעם היו לו מים היום המים כבר מליחים או שהוא לא יכול לקבל אותם. או פעם הייתה החקלאות במים  ללא מחיר והיום המים עם מחיר. התנאים השתנו ולכן כלכלי המשחק חייבים להשתנות יחד איתם כדי להישאר ולשרוד. ולכן אורך השנים האחרונות לפחות החקלאות ששרדה היא רק זו שעברה התייעלות מאסיבית. התוצאה היא שאם לפני 20 שנה היו 40 אלף חקלאים או היום יש רק 15 אלף. אני מדבר על אלה שעוסקים ישירות. אבל, הם מפיקים הרבה יותר תוצרת מאשר 40 אלף שעשו לפני 20 או 30 שנה. הייתה פה התייעלות, השתכללות אבל היא לפחות מועסקים. וזאת תופעה שחייבים לטפל בה. יחד עם זאת, גם התחרות בשווקים העולמיים וגם פה חייבה שיפור זנים, יצירת שווקי נישה אם זה בזמן השיווק. כלומר ההבשלה חייבת לבוא בזמן שאחרים אין להם על מנת לקבל מחירים טובים. ואז נוצר מחקר. כדי לעזור לחקלאות המקומית להתמודד בשווקי עולם וגם בשווקים המקומיים ותוצרת הרבה יותר טובה והרבה יותר זולה ובריאה וכדומה. ולכן הושקעו פה סכומי עתק לאורך השנים לטיוב הסחורה מעבר להתייעלות. פה יש דילמות לא פשוטות כי לפעמים התייעלות בחקלאות גורמת לירידת המועסקים ולפעמים ירידת הצורך בשטחים וזה כמובן נוגד בצורה משמעותית את מדיניות הממשלה לצמיחה ויצירת מקומות עבודה ותפיסה ואחזקה של שטחי מולדת. 
מה בכוונת המשרד לעשות על מנת לתמוך כלכלית בחקלאים?
המשרד שלנו איננו משרד החקלאות בלבד הוא משרד החקלאות ופיתוח הכפר. קרי, לתת לכפר תעסוקות נוספות, פרנסות נוספות ותוך כדי התייעלות בחקלאות. אבל, גם בעזרת המחקר לטייב ולהביא מוצרים שאחרים אין להם. כפיתוח זן חדש לוקח 10 שנים, 15 שנה ואם אנחנו נעשה את זה לפני האחרים יש לנו יתרון עצום בשווקים ובמקומות אחרים. מצד שני, היום לא מינפנו מספיק את תוצאות המחקר שעשינו בעבר ומה שאנחנו מתכוונים לעשות בעתיד ובכוונתו לעשות כמה מהלכים של מינוף המו"פ בישראל. התקבלה גם החלטה בדצמבר האחרון התקבלה החלטת ממשלה למינוף המו"פ שבמסגרתה הקציבה הממשלה סכומים יפים לאותו נושא. אנחנו מבחינתנו חילקנו פה את הפעילות למספר נושאים. הנושא הראשון לפתוח פארקים של אגרוטק במקומות שונים בארץ שבהם נאפשר לחברות גדולות, קטנות, סטארט-אפים כולל חממות לבוא לאותו הפארק לקבל סיוע מקצועי מדעי, מעבדות, שטחים וכדומה לפתח את מוצריהם בתחום האגרוטק. אנחנו גם מחפשים שותפויות עם השוק הפרטי, עם הסקטור הפרטי להשקעות משותפות ולמינוף הכסף הממשלתי לכסף פרטי אפשר לקרוא לזה בז'רגון כללי כמו שקרן יוזמה הייתה על ההיי-טק אפשר לעשות יוזמה על החקלאות ויש לנו עוד תוכניות קטנות כאלה ואחרות שתתייחסנה למשקים בארץ כמו לעסקים קטנים ואיך לטפל בעסקים קטנים כי תוך כדי שיתוף משקיעים קטנים או גופי השקעה שמחפשים גם השקעות קטנות ולא בודדות וכמובן לאפשר פריצה לשווק חוץ שזה לא טריוויאלי אבל חקלאות תמיד מתחילה בין מדינות  בגלל הרגישויות של תוצרת מקומית, ביטחון תזונתי וכדומה. לא ניתן לעשות פעילות שיווקית מוצלחת בלי שהממשלות של ארץ היעד ושלנו מתואמות ביניהם הן לגבי סטנדרטים והן לגבי, הן לגבי דברים אחרים. ופה אנחנו הולכים לעשות  מאמץ אדיר של עוד פעם של אותם הסכמים שיש לנו עם מדינות למנף אותם , לאפשר פתיחת דלתות, פתיחת עסקים לעשות את הדברים הרבה יותר פשוטים.
בקשה שחוזרת ועולה מכל המגדלים היא להגדיל את היקף הסבסוד הממשלתי לביטוחים. מבחינתם מדובר לעיתים בהוצאה כבדה יש לך בשורות בנושא?
מה שברור הוא שתקציב המדינה לא יכול לשאת על גבו את כל השאיפות של כולנו ולכן גם אם ניקח כדוגמא מה שאני מכיר בו יותר ב-25 השנה האחרונות הייתי בעולם ההיי-טק והייתי ממש בראשיתו. אם פיתוח ההיי-טק היה צריך להיות אך ורק בנוי על תקציב המדינה לא היינו מגיעים לשום מקום. כמיליארדים של דולרים נכנסו לארץ הזה לפיתוח תעשיית ההיי-טק עם השקעות מאסיביות של משקיעים מקצועיים נפתחו פה קרנות עם אנשים מוכשרים שהובילו חשיבה ושווקים. אותו דבר צריך לעשות בחקלאות. ולכן, אי אפשר רק להסתמך על תקציב המדינה. צריך למצוא אפיקים אחרים הן של ידע והן של כסף והן של משאבים. המדינה תמשיך לתמוך בכיוונים כלליים שהיא רוצה אותם שהם יותר יעדים הייתי אומר לאומיים מאשר כלכליים אבל צריך את השילוב ביניהם. אבל צריך במפורש את השוק הפרטי או את הסקטור הפרטי שיצטרף אלינו בעניין הזה. הקרן לנזקי טבע שמתפקדת מאוד יפה כחברת ביטוח שעצם פיתוחה גם כן הוא תוצאה של החלטה נכונה שלהוריד את הנושא של פיצוי על נזקי טבע מתקציב המדינה להקמת חברת ביטוח שתעבוד בביטוח ואז אין שום קשר או תלות לתקציב המדינה. 

לאור משבר המזון העולמי כיצד אתה רואה את הפוטנציאל הטמון בתחום החקלאות בארץ?
ברגע שאנחנו לאורך השנים פיתחנו שיטות איך להוציא מדונם אדמה פי כמה מאשר עושים במקום אחר או איך לקחת מפרה פי כמה פי שלוש או פי ארבע מה שפרות עשו במקום אחר אני חושב שיש לנו 

בשורה לעולם. יחסית אנחנו מסוגלים לתת לעולם צריך כמובן למסחר את זה לעשות את זה חכם. איך עושים יעילות והתייעלות בארצות אחרות. איך בפחות שטח עושים הרבה יותר תוצרת או בשטחים שיש להם פי כמה תוצרת. החקלאות בישראל היום ניזונה או ממים מטוהרים או ממים שבאו מהים או מים מליחים. ולכן, יש לנו פתרונות כבר היום לארצות עולם שלישי וארצות אחרות שבהן טיב האדמות וטיב המים לוקה בחסר. 
כמי שעמד בראש עשרות חברות היי-טק וקרנות הון סיכון וחברות דירקטוריון ורבות אחרות בכללן סאיטקס ומרקורי כיצד אתה כשר חקלאות מתכוון ליישם את זה?
אני חושב שצריך למחזר את ההצלחה של קרן יוזמה בהיי-טק לטובת החקלאות. אני חושב שצריך לרתום את הקרנות שהתמחו בתחום ההי-טק לתחום החקלאות בפרט שגם היום היכולות לגיוס לטובת היי-טק הן יותר קשות אבל לעומת זאת הטרנד העולמי לחיפוש אחרי השקעות בתחום החקלאות נהיה הרבה יותר סקסי. יש פה מקום להתמקצאות חדשה, להפניית משאבים לתחום החקלאות אבל אני אומר חקלאות אגרוטקלא החקלאות הפשוטה אלא המתוחכמת וזה גם בצדדים של התייעלות או מיקון. אני רואה את החממה של רובוטים שעובדים שם או חממה שאתה שותל פעם אחת סוגר אותה ויד אדם לא נוגעת בצמחים עד שאורזים אותם ושולחים. יש המון שטחים שניתן להתעסק איתם ולעסוק בהם. הנקודה היא כמובן שעדיין אני לא ראיתי אותה פתורה מספיק טוב זה איך אתה משכנע את הסקטור הפרטי שיש פה השקעות סבירות עם סיכון סביר ואיך אתה ממסחר ידע וטכנולוגיה במקומות אחרים את זה עדיין אני חושב שזה לפנינו. 
