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כבודכם.
קריאת חרום
הנדון: אי סגירת השווקים הפתוחים לירקות ופירות בישראל. 

אנו החתומים מטה, פונים אליכם בקריאת חרום זאת, בשם עשרות אלפי חקלאים, משווקים וקמעונאים לירקות ופירות בישראל, ובני משפחותיהם בבקשה, שלא לסגור את השווקים הפתוחים לירקות ופירות בישראל, (להלן: "השווקים") בגלל המשמעות מרחיקת הלכת שיש לצעד זה על סקטורים רבים בישראל.

ראשית, אני מתקשים להבין, מדוע ניתנה הוראה לסגור את השווקים הפתוחים לירקות ופירות בעוד שרשתות השיווק ממשיכות לעבוד כרגיל.
אנו מאמינים שברור למקבלי ההחלטות שסגירת השווקים הפתוחים לירקות ופירות משמעותה העלאת מחירים בתחום, שכן, במידה ויסגרו השווקים הפתוחים, אזרחי ישראל יוכלו לקנות ירקות ופירות אך ורק ברשתות השיווק, על כל המשתמע מכך על העדר תחרות בתחום, וכאשר ברור שבהעדר תחרות, מחירי הירקות והפירות יעלו ומי שישלם את המחיר הם אזרחי מדינת ישראל! 
לא זאת אף זאת. לא ברור לנו מדוע לסגור את השווקים הפתוחים שכן בניגוד לרשתות השיווק הפועלות במבנים סגורים ולא מאווררים, דווקא רוב השווקים הפתוחים נמצאים במקומות פתוחים ומאוורים היטב.
זאת ועוד. סגירת השווקים הפתוחים תגרום לעומס וצפיפות גדולים  עוד יותר על רשתות השיווק, ובכך תיגרם צפיפות נוספת של אנשים ברשתות, דבר שיגרום לאי עמידה בהנחיות משרד הבריאות בעניין מניעת צפיפות והתקהלות של אנשים.

דווקא פיזור המוקדים והחנויות לרכישת מצרך יסודי כמו  פירות, ירקות, והדרים יש ביכולתם להקל על הצפיפות ברשתות השיווק.
זאת ועוד. סגירת השווקים הפתוחים תזרוק למעגל המובטלים עוד אלפי עובדים, דבר שיעמיס על קופת המדינה, וזאת במקום שהעובדים הרבים בסקטורים אלה יביאו להכנסות למדינה.
נציין כי בניגוד לנטען על כי בשווקים הפתוחים ישנה צפיפות מסוכנת ובלתי נשלטת של קונים, אשר הביאה להחלטה לסגור חלק מהשווקים הפתוחים בישראל, אזי אנו סבורים, שבאמצעות הצבת שוטרים ופקחים ומחסומים בכניסות לשווקים, ניתן בנקל לווסת את הקונים בשווקים הפתוחים, בדיוק באותה מתכונת שמתבצעת בחלק מרשתות השיווק, וזאת באופן שיישמרו המרחקים הנדרשים בהנחיות, בין אדם לאדם.

לא זאת אף זאת. לסגירת השווקים הפתוחים ישנה משמעות כלכלית מרחיקת לכת, שכן כאשר השווקים הפתוחים נסגרים, גם השווקים הסיטונאים יאלצו לסגור בהעדר קונים, שכן רוב הקונים של השווקים הסיטונאים בישראל, הינם השווקים הפתוחים בישראל. 
במילים אחרות, שווקים קמעונאים סגורים, משמעותם שגם השווקים הסיטונאים בישראל יסגרו, וכך גם תיסגר שליש מהחקלאות בישראל, על כך המשתמע מכך!
משמעותם הדבר היא, שאלפי חקלאים ובני משפחותיהם, המהווים כשלושים אחוז מהשיווק החקלאי של ירקות ופירות בישראל, המשווקים את תוצרתם מידי יום לשווקים הסיטונאים בישראל בלבד, יאלצו להשליך את תוצרתם לפח, על כל המשתמע מכך וזאת בהעדר שווקים סיטונאים שיקנו מהם את תוצרתם!!!

כאמור, אנו סבורים, שאפשר למנוע את התרחיש הרע המתואר לעיל, באמצעות אכיפה פשוטה,  שתתבצע בכניסות לשווקים הפתוחים בישראל, דוגמת שוק מחנה יהודה, שוק הכרמל, שוק התקווה, שוק פתח תקווה, שוק רמלה וכו'.. וכו.. וכו.. שכן ניתן לבצע וויסות פשוט ויעיל של קונים למתחמי שווקים אלה, באופן שיבטיח את העמידה בהוראות ובצווים ובעקבות זאת, לא יהיה צורך להטיל גזרות נוספות וקשות ביותר, ובלתי הפיכות יש לומר, על הסקטורים הרבים המפורטים לעיל.
בנסיבות העניין, נודה על ביצוע חשיבה נוספת מצידכם בנושא, באופן שיאפשר לשווקים הפתוחים בישראל להמשיך ולשרת את אזרחי מדינת ישראל מידי יום ביומו.
ובזאת באנו על החתום

            מאיר צור                                                               עו"ד עמית יפרח                        
יו"ר  התאחדות חקלאי ישראל,                                    מזכ"ל תנועת המושבים,        

אבשלום וילן 
 מזכ"ל התאחדות חקלאי ישראל 
צבי אלון
מנכ"ל מועצת הצמחים
                                         רמי פרדו                                               מאיר יפרח
יו"ר איגוד משווקי הפירות והירקות בישראל,   יו"ר ארגון מגדלי הירקות בישראל, 
רני ברנס 
יו"ר ענף מגדלי הפירות בישראל
ירון בלחסן 
מנכ"ל ארגון מגדלי הפירות
העתקים: 
מר רונן פרץ – מ"מ מנכל משרד ראש הממשלה. 
מר שי באב"ד – מנכ"ל משרד האוצר.
מר משה בר סימן טוב – מנכ"ל משרד הבריאות 
מר שלמה בן אליהו – מנכ"ל משרד החקלאות.
דובי אמיתי - נשיא התאחדות האיכרים ויו"ר המגזר העסקי בישראל
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