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‏א' שבט תשע"א
מחלת הכלבת 
בשנתיים האחרונות אנו עדים להתפרצות של מחלת הכלבת, בעיקר בכלבים בצפון הארץ, אך גם במרכזה, זאת לאחר מספר שנים בהן מספר מקרי הכלבת בישראל נשמר קבוע יחסית. במהלך שנת 2009 התגלו בישראל בסך הכול 58(!!) מקרים שונים של בעלי חיים הנגועים בכלבת, מתוכם 32 כלבים. בשנת 2010 התגלו 53 מקרי כלבת, מהם 23 בכלבים. מתחילת שנת 2011 נתגלה מקרה אחד בתן בעמק בית שאן. רוב המקרים התגלו בצפון הארץ, חלקם בסמיכות לגבולות עם סוריה ולבנון, חלקם בלב הגליל ובצפת. כתוצאה מכך, ננשכו אנשים רבים, שנאלצו לקבל זריקות למניעת התפתחות המחלה. 

לשם השוואה, בשנת 2008 כולה התגלו בישראל 12 מקרי כלבת, בשנת 2007 התגלו 15 מקרי כלבת ובשנת 2006 התגלו 9 מקרים של המחלה.

הכלבת שמקורה בחיות בר, בוערה מאוכלוסיות אלה במסגרת פרויקט החיסון האוראלי של שועלים ותנים, שנעשה במשותף על ידי השירותים הווטרינריים במשרד החקלאות ורשות הטבע והגנים מזה שנים רבות. בשנה האחרונה אנו עדים לגידול משמעותי בהופעת המחלה בכלבים משוטטים וכלבים ביתיים הנדבקים מחיות בר. על פי החוק, כלבים משוטטים נאספים על ידי לוכדים של המחלקות הווטרינריות הרשותיות.
במקביל, יזם המשרד פעולות לצמצום התרבות בעלי חיים משוטטים, הכוללת תמיכות ומענקים לעיקור וסירוס כלבים, עיקור וסירוס חתולי רחוב, הקמת מרפאות רשותיות, שדרוג כלביות עירוניות וחילוץ ושיקום סוסים וחמורים. השנה (2011) זו השנה הרביעית ברציפות (משנת 2007), בה יוזם המשרד מבצע עיקור וסירוס של כלבים בעלות נמוכה בהשתתפות המדינה, על מנת לעודד את בעלי הכלבים לעקר ולסרס אותם דבר שיוביל לצמצום מספר הכלבים המשוטטים והננטשים מדי שנה, המהווים חוליה נוספת בהדבקה. בדומה למבצע זה, תומך המשרד זו השנה השנייה ברציפות (משנת 2009) בעיקור וסירוס חתולי רחוב המהווים גם הם גורם העשוי להעביר את המחלה (רק לפני כשבועיים נמצא חתול משוטט שתקף אדם חולה במחלה).

השירותים הווטרינרים במשרד החקלאות קוראים לציבור הרחב לא לאסוף כלבים שאינם מוכרים להם מהרחוב, ולדווח לעירייה על כלבים משוטטים. בעלי הכלבים נדרשים להקפיד לחסנם נגד כלבת מדי שנה (על פי חוק) ולהקפיד לטייל עימם עם רצועה. שחרור כלבים באופן חופשי, עלול להביאם במגע עם בעלי חיים אחרים החולים בכלבת, ובכך להכניס את המחלה הביתה, באמצעות הכלב הביתי ולסכן את בני המשפחה. 

רקע על מחלת הכלבת

מחלת הכלבת ידועה ונפוצה בכל חלקי העולם מאז שחר ההיסטוריה האנושית. המחלה הינה חשוכת מרפא ונגרמת על ידי נגיף. מרגע הופעת סימנים קליניים ראשונים בבני אדם או בבעלי חיים, אין אפשרות להציל את החולה, והמוות הינו ודאי ומוחלט. נגיף הכלבת פוגע בכל היונקים, ומועבר ברוק, בעיקר על ידי נשיכה. ניתן למנוע את המחלה בבעלי חיים בחיסון הניתן מבעוד מועד, ובבני אדם באמצעות חיסון לאחר חשיפה לנגיף. את החיסון פיתח לואי פסטר והאדם הראשון שחוסן הוא ג'וזף מאייסטר, בצרפת, בשנת 1885. ישראל והמדינות השכנות נגועות במחלת הכלבת. אי לכך, יש צורך לטפל בכל שנה במאות אנשים אשר נושכו או נחשפו למגע עם בעלי חיים נגועים או חשודים כנגועים במחלת הכלבת.

במהלך 9 שנותיה הראשונות של המדינה, בין השנים 1948-1957, מתו בישראל 23 בני אדם ממחלת הכלבת. מאז שהוחל בשנת 1958 בפעולות מניעה מיוחדות של השירותים הווטרינריים במשרד החקלאות, אשר כללו שילוב של חיסון חובה בכלבים ומניעת שוטטות בעלי-חיים, אירעו 4 מקרי הדבקה נוספים, כולם לפני שנת 1971, 2 מהם בתחומי הקו הירוק, ו- 2 אחרים מיד לאחר מלחמת ששת הימים בשטחים.

כעבור 25 שנים ללא מקרי כלבת באדם, במשך שנה בין חודש דצמבר בשנת 1996 לחודש דצמבר בשנת 1997 מתו ממחלת הכלבת 3 בני אדם שלא קיבלו טיפול הולם בזמן - חייל ברמת הגולן, ילדה מקלנסווה וגבר מהכפר ג'דיידה שליד עכו אשר ננשכו על ידי חיות לא מזוהות בעת שנתם בלילה. שלושת המקרים אובחנו כחיוביים בבדיקות שנעשו במעבדות המכון הווטרינרי בבית דגן. בשנת 2003 מתה מכלבת אישה שננשכה על ידי חתול באזור ירוחם. אף במקרה זה לא ניתן טיפול מונע אחרי הנשיכה.

כל יונק עלול להידבק במחלת הכלבת. באזורנו נפגעים ממנה בעיקר בעלי חיים משלושה סוגים: חיות בית (כלבים וחתולים), בהמות (בקר, צאן, גמלים וסוסים), חיות בר (שועלים, תנים, זאבים, נמיות, דלקים וגיריות). בישראל השועלים מהווים מאגר לנגיף ולכן הם המפיצים העיקרים למחלת הכלבת בשנים האחרונות. כלבת במכרסמים או בעטלפים נדירה ביותר, ועד עתה לא אובחנו מקרי כלבת בבעלי חיים כאלה בישראל. 
מחלת הכלבת הנה מחלה סופנית המופיעה במגוון צורות, ואין מקרה אחד דומה למשנהו. נגיף מחלת הכלבת מצוי בבלוטות הרוק של חיה הנגועה בכלבת. בעת נשיכה הנגיפים שברוק מועברים לפצע שנוצר. במקרים נדירים יכולה הכלבת לעבור על ידי התעטשות או התזת רוק מבעל חיים נגוע לפצעים פתוחים או ריריות עיניים, פה ואף. לאחר מכן הנגיף נע באיטיות במערכת העצבים ועושה דרכו אל המוח. כאשר הוא מגיע למוח גורם הנגיף להופעת סימני מחלה ולמוות תוך ימים ספורים. במקרה של חשש להדבקה ניתנת לבני-אדם סדרה של  זריקות חיסון, המגינות מפני המשך התפתחותה של המחלה.
בימים הראשונים של המחלה, חל שינוי בהתנהגות בעל החיים. במהלכו הופכות חיות שהן ידידותיות בדרך כלל לתוקפניות, ולהיפך. במהלך תקופת המחלה לוקים בעלי חיים נגועים בטירוף, נעים למרחקים, נושכים בדרכם חפצים דוממים, בעלי חיים אחרים ובני אדם. שיתוק שרירים הפוגע בבית הבליעה גורם לשינוי הקול ולהופעת ריר קצפי בפה. בשלבים הסופיים החיות אינן מגיבות לגירויים ובהדרגה לוקות בשיתוק ובהמשך בהתכווצויות עד מוות. המחלה הינה סופנית. בעלי חיים המפתחים את הסימנים הקליניים של המחלה ימותו תוך עשרה ימים. 
בשל היות המחלה חשוכת מרפא, השירותים הווטרינרים במשרד החקלאות נוקטים פעולות למניעת התפשטותה, בהן חובת חיסון שנתי נגד כלבת לכל כלב מגיל 3 חודשים, איסוף כלבים משוטטים ופיזור שנתי של חיסון אוראלי של פיתיון המכיל תרכיב חיסון ומיועד לתנים ושועלים. החיסון מפוזר בכל הארץ מן האוויר. גודל וצורת הפיתיונות הינם כקופסת גפרורים בצבע חום בעלת ריח המושך את השועלים והתנים. כאשר בעל החיים נוגס בהם, משתחרר נוזל החיסון ומחסן אותו. גודל הפיתיון מותאם לגודל וצורת הלסת של שועלים ותנים, ומאפשר וודאות גבוהה במיוחד שכאשר הוא ייאכל, בעל החיים יחוסן. 
מגיפות הכלבת הגדולות החלו במאה ה- 13, בעיקר בקרב זאבים וכלבים. עד המאה ה- 18 המחלה התפשטה לרוב אירופה. במאה ה-18 עם עליית פופולאריות כלבים כחיות מחמד, החלו אלו להוות את המאגר העיקרי למחלה וסייעו בהפצתה. כלבת בעטלפים אובחנה רק בשנת 1931, בדרום אמריקה. בעבר נהגו להשמיד בצורה המונית בעל חיים על מנת למנוע את המחלה ואף חוקקו חוקים המגבילים את אחזקת הכלבים וקובעים תנאי הסגר נוקשים. 

10 עובדות על מחלת הכלבת

· כל 10 דקות(!!) מת בן אדם בעולם ממחלת הכלבת. מחצית מהנפטרים הם ילדים מתחת לגיל 15. 
· לפחות 55,000 בני אדם מתים בכל שנה מהמחלה, בעיקר כתוצאה מחשיפה לכלבים נגועים. רוב התמותה מתרחשת במדינות העולם השלישי.
· חיסונים נגד מחלת הכלבת לבני אדם ולבעלי חיים מצויים ברוב המדינות המפותחות (כמו גם בישראל), עם זאת העדר מודעות מספקת גורם למספר מקרי מוות כתוצאה מהמחלה גם במדינות אלה.
· כל בעלי החיים המשתייכים למחלקת היונקים יכולים לחלות במחלה. 
· בישראל הסיכון העיקרי להידבקות במחלת הכלבת הוא מכלבים משוטטים, שועלים ותנים. החוק מתיר יציאת כלבים מחוץ לבתיהם רק כאשר הם מובלים ברצועה, ומחוסנים על פי חוק.
· כאשר בעלי חיים חולים בכלבת הם משנים את התנהגותם. חיות בר וחתולי רחוב מאבדים את החשש הטבעי מבני אדם. חשוב לזכור כי חיית-בר שאינה חוששת להתקרב לאדם או הופכת "ידידותית" -חשודה כחולה בכלבת.
· הידבקות במחלה יכולה להיגרם כתוצאה מנשיכה או מגע עם רוק.
· הגורם למחלת הכלבת הוא נגיף (וירוס). 
· נגיף הכלבת מתפשט מנקודת הנשיכה דרך מערכת העצבים,לחוט השדרה ועד למוח ומשם לבלוטות הרוק. תקופת הדגירה של המחלה (הזמן בין הנשיכה או החשיפה להופעת הסימנים הקליניים) משתנה מאדם לאדם והיא תלויה גם בקרבת הנשיכה למוח. התקופה יכולה לנוע בין מס' שבועות ועד לחודשים רבים לאחר החשיפה לנגיף.
מה חובה לעשות אם ננשכים על ידי בעל חיים?
· רחצו היטב ובאופן מיידי את פצע הנשיכה במים ובסבון לפחות במשך 5 דקות.
· פנו לרופא לקבלת טיפול לאחר הנשיכה, אפילו אם פצע הנשיכה מאוד קטן.

· פנו ללשכת הבריאות של משרד הבריאות באזור מגוריכם.
כיצד נגן על עצמנו מפני המחלה?

· יש לחסן את חיות המחמד נגד מחלת הכלבת אחת לשנה. גורים יש לחסן בגיל שלושה חודשים.
· יש להימנע ממגע עם כלבים וחתולים משוטטים וחיות בר. 
· יש להקפיד לבקש רשות ללטף בעל חיים מבעליו.
· אין לאמץ בעל חיים משוטט, אלא לאחר בדיקה של רופא וטרינר.
· אין לאסוף חיות בר ואין להכניסן הביתה או לקרבם למקום ישוב.
· אין לנסות להציל חיית בר חולה. חיית בר חולה יכולה להיות נגועה בכלבת. במקרים אלו, יש לפנות לרופא הווטרינר הרשותי או לרשות הטבע והגנים לצורך טיפול בבעל החיים.
· יש להקפיד לסגור את פחי הזבל בצורה הרמטית, כיוון ששאריות מזון מושכות בעלי חיים משוטטים וחיות בר לסביבת האדם.
שאלות ותשובות בנושא מחלת הכלבת

·  מה היא מחלת הכלבת?

מחלת הכלבת מוכרת מימי המקרא. המחלה נגרמת על ידי נגיף (וירוס) אשר תוקף את מערכת העצבים והמוח. היא גורמת לסימנים עצביים, לשיתוקים ולמוות, הן בבני אדם והן בבעלי חיים. לאחר הופעת הסימנים הראשונים של המחלה היא קטלנית ואינה ניתנת לריפוי. 

·  אילו בעלי חיים יכולים להידבק בכלבת?

כל בעלי החיים ממחלקת היונקים (כולל אדם) יכולים להידבק בכלבת, אולם רק מספר מצומצם של בעלי חיים משמשים מאגר ומפיצים את המחלה. הכלב משמש כמאגר ומפיץ עיקרי של מחלת הכלבת באדם בעולם. בישראל עד שנות החמישים היווה הכלב מאגר ומפיץ המחלה אולם עם כניסת חוק חיסון כלבים בשנת 1956 עבר הנגיף לחיות הבר ומשנת 1979 השועל משמש מאגר של הנגיף ומפיץ של מחלת הכלבת בישראל. בשנים האחרונות, בעקבות הפעלת תכנית החיסון האוראלי בטורפי בר ממשפחת הכלביים (שועלים ותנים), רוב המקרים המאובחנים, הם כלבים משוטטים אשר כנראה אינם מתחסנים על ידי הפתיונות המפוזרים בשטח. בעולם, קיימים בעלי חיים נוספים כמו עטלפי פירות ועטלפי חרקים, דביבונים, בואש, זאב ערבות, תן ונמייה אשר משמשים מאגר לנגיף ומפיצים אותו. 
בעלי חיים שאינם ממחלקת היונקים כגון עופות, זוחלים, דו חיים, דגים וחסרי חוליות, אינם יכולים להידבק במחלה ואינם יכולים להעביר אותה.  

· מה הוא מהלך המחלה? 

וירוס הכלבת אשר מוחדר ברוב הגדול מהמקרים באמצעות נשיכה (או טפטוף רוק נגוע על פצע פתוח) לשרירי הנשוך, נע דרך מערכת העצבים לעבר המוח. בעל החיים אינו מראה סימני מחלה במשך תקופה זו, הנקראת תקופת דגירה, ואשר יכולה לארוך בין שבועות למספר חודשים. אורך תקופת הדגירה מתקצר ככל שמרחק הנשיכה מהראש קצר. בעל חיים יכול להעביר את המחלה רק לאחר שהווירוס הגיע למוח, גרם לדלקת מוח נגיפית, נע מהמוח לעבר בלוטות הרוק והופרש ברוק. בשלב זה, לאחר שהנגיף התרבה במוח, מתחיל בעל החיים הנגוע להראות את הסימנים הראשונים של מחלת הכלבת. 

·  מה הם הסימנים של מחלת הכלבת?

הסימנים של המחלה שונים ממין בעל חיים למשנהו ומתאפיינים בשינויי התנהגות. בעל חיים יכול להפוך לידידותי במיוחד (כגון שועל הנכנס לחצר או לבית) או לפחדן במיוחד (כלב שבדרך כלל חביב בורח מבעליו). אם המחלה לובשת את צורתה האגרסיבית, בעל החיים מרוגש, תוקף כל דבר שניכר בדרכו ומאבד את הפחד מאויבים טבעיים. בעל חיים נגוע עלול ללכת או לרוץ מרחקים ארוכים, ובכך להפיץ את המחלה לאזורים אחרים. אם המחלה לובשת את צורתה השקטה, בעל החיים מאבד כל פחד והופך לידידותי. בסוף המחלה מופיעים לעתים סימנים של שיתוק או התכווצויות שרירים, קשיי בליעה, קצף מהפה, רתיעה ממים ושינויים בקול. 
חיות משק כדוגמת סוסים, חמורים, בקר וצאן, בנוסף לסימנים המתוארים, גורמות לעצמן, לעתים, נזק עצמי על ידי נגיסות בגוף.
על סמך שינויי ההתנהגות של בעל החיים יכול רופא ווטרינר לחשוד כי בעל החיים חולה בכלבת, אולם בחלק מהמקרים לא נצפים כלל סימנים לפני המוות. הדרך היחידה לאבחן את המחלה היא בבדיקה שלאחר המוות.

·  איך ניתן לאבחן כלבת?

כלבת מאובחנת אבחון וודאי אך ורק בבעל חיים מת שכן האיבר הנבדק הוא המוח. הבדיקה נערכת במכון הווטרינרי ע"ש קימרון של משרד החקלאות בבית דגן.

·  איך אוכל להגן על חיית המחמד שלי מפני מחלת הכלבת?

כלבים - חובה להביא כל כלב החל מגיל שלושה חודשים לחיסון נגד מחלת הכלבת. יש לחזור על החיסון אחת לשנה. 

חתולים וחמוסים -  מומלץ לחסן אחת לשנה.
חובה לקשור ברצועה כלב המצוי ברשות הרבים.
יש להודיע למחלקה הווטרינרית הרשותית על כלבים משוטטים או חיות בר, כגון: שועלים או תנים, בתחום הישוב.
·  מדוע חיית המחמד שלי צריכה לקבל חיסון נגד כלבת?

רוב מקרי הכלבת בישראל מתגלים בחיות בר (שועלים ותנים) או בכלבים משוטטים. חיות המחמד עלולות להידבק מנשיכות חיות בר נגועות או מבעלי חיים אחרים לא מחוסנים ובכך להעביר את המחלה לאנשים הסובבים אותן. בישראל, חלה חובה על הבעלים להביא לחיסון כל כלב המצוי ברשותו. אין חובת חיסון על בעלי חיים אחרים, אבל מומלץ לחסן חתולים וחמוסים.

·  מה יכולה להיות תרומתי למניעת מחלת הכלבת?

סירוס ועיקור של חיית המחמד מקטין את מספר בעלי החיים המשוטטים.
שמירת פחי זבל סגורים על מנת למנוע משיכת חיות בר או חיות משוטטות למזון.

אין לאסוף חיית בר ולהחזיקה בבית כחיית מחמד. הדבר אינו חוקי ומהווה סכנה למחזיק ולסובבים אותו.
אין להתקרב לחיית בר, גם לא כזו שאינה זזה. יתכן שהיא נגועה במחלת הכלבת והיא עלולה לנשוך בפתאומיות. 
יש להדריך את הילדים שאין לגעת בבעלי חיים לא מוכרים, גם אם הם נראים ידידותיים.
יש להודיע למחלקה הווטרינרית של הרשות המקומית או לרשות הטבע והגנים, על כל בעל חיים המתנהג בצורה מוזרה.
יש לגדר את חצר הבית דבר שימנע כניסת חיות בר וחיות משוטטות.
חיסון חיות משק בייחוד באזורים בהם התגלו מקרי כלבת.

·  מה קורה אם בעל חיים נושך/שורט אותי?

אין להיכנס לפאניקה אך עם זאת יש פעולות מסוימות בהן יש לנקוט.

בכל מקרה של נשיכה יש לשטוף את אזור הפגיעה במים זורמים ובסבון כיון שהנגיף רגיש לחומרי חיטוי (כולל סבון).
חשוב ביותר לאתר את בעל החיים הנושך, לבדוק אותו בהסגר ולוודא אם יכול היה להעביר את המחלה בעת הנשיכה. לכן, יש לנסות ללכוד את בעל החיים שנשך בתנאי שהדבר לא יהווה סכנה ללוכד. אין לגעת בבעל החיים הנושך.

אם לא ניתן ללכוד את בעל החיים שנשך, יש לזכור את מראהו (מין, גודל, צבע וכו') והיכן היה המפגש עימו.

אם מדובר בחיית בר שלא ניתן למנוע את בריחתה, יש לפנות לרשות הטבע והגנים או לווטרינר הרשותי על מנת להתחקות אחר בעל החיים.
יש לפנות לרופא המטפל לקבלת עזרה. במידת הצורך, יינתן טיפול לאחר החשיפה, בהתאם להנחיות משרד הבריאות. בנוסף, ייתכן שיינתן טיפול למניעת זיהום.
בכל מקרה של נשיכה יש לפנות לבדיקה רפואית בלשכת הבריאות הממשלתית הקרובה, משרד הבריאות יחליט על אופן הטיפול ועל הסגרת הכלב. 
טיפול נכון ומהיר לאחר הנשיכה, טרם התפתחות המחלה, יעצור את התפתחותה וימנע אותה.
·  כיצד לנהוג כאשר חיית המחמד שלי נשכה ?

במידה וחיית המחמד מגלה סימני מחלה או מתנהגת באופן מוזר, יש לפנות מיידית לרופא וטרינר.
יש להפציר בנשוך לגשת מיידית לקבלת יעוץ רפואי.
יש לבדוק אם חיסון חיית המחמד שלי בתוקף.
יש להודיע למחלקה הווטרינרית הרשותית על הנשיכה. על פי החלטת הרופא המחוזי בלשכת הבריאות, יוסגר בעל החיים לתחנת תצפית כלבת למשך 10 ימים.
אין לאפשר לחיית המחמד שנשכה לשוטט ויש לדאוג שלא תעלם. חובה להסגיר בעל חיים שנשך לתחנת תצפית מאושרת לכלבת או במקרה של מות בעל החיים יש להביא את הגופה לבדיקת כלבת במכון הווטרינרי במשרד החקלאות בבית דגן.
יש להישמע להוראות הרופא הווטרינר הרשותי ולמשרד הבריאות.
·  אם חיית המחמד שלי ננשכה ?

יש להתייעץ מיידית עם רופא וטרינר ולהודיע על הנשיכה למחלקה הווטרינרית ברשות המקומית.
במידה ולחיית המחמד שלי יש חיסון בתוקף והוא בא במגע עם בעל חיים חשוד לכלבת, עליו לקבל מיידית חיסון חוזר ויש להעבירו לתחנת תצפית כלבת למשך 45 יום לפחות. בעל חיים שתוקף חיסונו פג, יבדק על ידי הרופא הווטרינרי הרשותי והוא יקבע את גורלו, כל מקרה לגופו של עניין.
כלבים וחתולים שלא חוסנו כלל והיו חשופים לבעל חיים נגוע בכלבת, יורדמו או יוסגרו לתחנת תצפית כלבת למשך 6 חודשים.
·  מדוע יש להטיל הסגר על בעל חיים שנשך?

תקופת ההסגר על פי חוק הינה 10 ימים מיום ההסגרה, כאשר הכלב מוסגר תוך 24 שעות ממועד הנשיכה. ההסגר הינו אמצעי המאפשר לרופא הווטרינר לעקוב אחרי בעל החיים אשר נשך ולזהות הופעת סימני מחלת הכלבת. באם ימות בעל החיים במשך עשרת הימים, ישלח לבדיקה שלאחר המוות לאבחון המחלה.

אם הכלב לא הראה סימנים תוך 10 ימים ולא מת במהלכם, ניתן להסיק כי לא הייתה אפשרות להעברת המחלה בעת הנשיכה.

·  מה עלי לעשות אם אני חושד כי בעל חיים חולה בכלבת?

אם בעל החיים שייך לך, פנה באופן מיידי אל רופא ווטרינר ושמור על בעל החיים כך שלא יברח עד שהרופא הווטרינר יבדוק אותו.

אם מדובר בבעל חיים משוטט או בחיית בר, יש להודיע באופן מיידי לרופא הווטרינר הרשותי. יש להימנע ממגע עם בעל החיים החשוד ולמנוע מאנשים ומבעלי חיים לבוא עימו במגע.

·  מה עלי לעשות אם אני רואה בעל חיים שכנראה מת מכלבת?

יש להימנע ממגע עם רוק בעל החיים ובעת הטיפול בגופה יש ללבוש כפפות. יש להתקשר לרשות המקומית או להביא את הכלב למכון הווטרינרי של משרד החקלאות בבית דגן. הבדיקה היא חינם.

·  האם ניתן לאמץ כלב שנמצא ברחוב?

אין לאמץ כלב ללא חיסון בר תוקף כנגד מחלת הכלבת. גורים עד גיל שלושה חודשים ניתן לאמץ באם האם מחוסנת כחוק. השירותים הווטרינריים אוסרים למסור לאימוץ כלבים, כולל גורים, ללא היסטוריית חיסון ידועה, אלא לאחר חיסון ותקופת הסגר של חודש לשם תצפית כלבת. באזורים בהם התגלו מקרי כלבת, תוארך תקופת ההסגר על פי שיקולי הרופא הווטרינר הרשותי.
·  מה היא מדיניות החיסונים של חיות מחמד?

על פי חוק, כל כלב שמלאו לו שלושה חודשים יש לחסן בחיסון נגד כלבת ולחזור על החיסון מידי שנה. מומלץ לחסן חיסון שנתי גם חמוסים וחתולים. 

החיסון הראשון בחיי הכלב תקף החל מהיום השלושים לאחר שניתן. החיסון תקף למשך שנה.

·  מה הן הפעולות שננקטות על מנת להפחית את שיעור הכלבת בחיות הבר?

המכון הווטרינרי של משרד החקלאות בשיתוף עם רשות הטבע והגנים נוקטים בפעולות של חיסון חיות בר בחיסון פומי (דרך הפה). החיסון מצוי בפיתיונות אשר מפוזרים מן האוויר. עם אכילת הפיתיון, בעל החיים מתחסן. בשנת 1998 הוחל חיסון זה באזור הגליל והגולן שהיו נגועים בצורה קשה בכלבת. בשאר אזורי הארץ הוחל בחיסון פומי של חיות הבר בסתיו שנת 2003. החיסון מבוצע אחת לשנה. 
·  מה קורה אם חיית המחמד שלי ננשכת על ידי בעל חיים שלא ניתן לאתרו?

פנה לרופא הווטרינר הרשותי ופעל על פי הנחיותיו.

·  איך להימנע מנשיכות?

שים לב לסימנים אופייניים של כלב תוקפן כגון קולות איום, אוזניים משוכות לאחור, הרמת השפתיים וסימור שיער. 
אלף את כלבך לא לנשוך על ידי פקודות פשוטות.
אין לשחק עם הכלב משחקים תוקפניים.
אין להשאיר ילדים עם כלב לא מוכר ללא השגחה.
יש להזהיר ילדים מפני כלבים זרים ונוהמים.
למד את כלבך לא לקחת מזון או משחקים מכלבים.
אין לרוץ כאשר כלב רודף אחריך.
אל תתערב עם גופך במריבות כלבים. השפרץ עליהם מים, צעק או השמע צלילים חזקים.
קשור את כלבך בעת יציאתך עמו לטיול.
סרס/עקר את כלבך/כלבתך שכן אלה פחות נוטים להילחם.

·  מה עלי לעשות אם יש לי שאלות נוספות?

פנה לווטרינר הרשותי.

·  מה הן פעולות הרשות במקרה של אירוע כלבת?

טיפול בחיות בית (כלבים, חתולים ואחרים) חשופים לכלבת:
חיית בית בלתי מחוסנת חשופה לכלבת – תומת.
חיית בית עם חיסון שאינו בר-תוקף חשופה לכלבת – תומת.
חיית בית מחוסנת בחיסון שהוא בר תוקף וקיימת אפשרות שנחשפה לכלבת, תקבל חיסון דחף נגד כלבת (ללא קשר למועד חיסונה האחרון).
חיית בית מחוסנת בחיסון בר תוקף שבאה במגע ישיר עם חיה שנמצאה חיובית לכלבת, תקבל חיסון דחף כנגד כלבת ותוסגר במאורת בידוד לתקופה של 45 יום, על חשבון הבעלים.
בעל חיים בעל ערך מיוחד שהיה חשוף לכלבת, ניתן לפי פקודת הכלבת (סעיף 7(1) לפקודה) ובהתאם לשיקול דעת הרופא הווטרינר הרשותי, גם אם אינו מחוסן בחיסון בר-תוקף – לבודדו במאורת בידוד לתקופה של שישה חודשים, על חשבון הבעלים. בעל החיים יחוסן כנגד כלבת עם כניסתו למאורת הבידוד.
בעל חיים מחוסן שהיה חשוף לכלבת וקיים לגביו ספק לגבי תוקף החיסון, רשאי הרופא הווטרינר הרשותי להורות שלא יושמד, אבל יבודד במאורת בידוד לתקופה של שישה חודשים, על חשבון הבעלים. בעל החיים יחוסן כנגד כלבת עם כניסתו למאורת הבידוד.
הרופא הווטרינר הרשותי ידאג לפרסם באמצעי התקשורת המקומיים באזורו על אירוע הכלבת.
על הרופא הווטרינר הרשותי לעשות את כל שביכולתו על מנת למנוע שוטטות של כלבים.
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